

平度农村试点长者照顾项目

“情暖桑榆”，让倔老头变成热心肠

□文/图 通讯员 杨发鹏 马雯菲
半岛记者 郑阳

平度市田庄镇西张村的特困老人刘大爷，每天吃完早饭就会溜达着到平度市利民社会服务中心田庄镇服务站去跟相熟的一些老伙计们围坐在一起，或是唠唠嗑、打打牌，或是喝喝茶、下下棋，或是给服务站的志愿服务者们添把手，帮着一起维护一下街道的卫生，做些力所能及的好事。而在过去，这位在众人眼中脾气秉性摸不准，谁都处不好的倔老头，变成了热心肠。

自2019年8月，平度市利民社会服务中心在田庄镇启动“情暖桑榆”农村社区困境长者照顾支持项目以来，该镇居家养老服务对象的精神面貌有了大幅改观。“特困老人多是鳏寡孤独，平时与邻里的互动较少，时间一久就容易产生心理健康问题。”田庄镇社会事务办负责人刘晓竹介绍，在精神照料项目启动之前，很多老人不同程度地存在这样的问题，即便是村干部都很难与之交流，有的自卑、有的封闭、有的极端、有的执拗。帮助这部分特殊人群完成人格重塑，实现心理健康，对维护社会稳定，实现个人自身价值具有十分重要的意义。“我们作为农村社区居家养老的专业机构，在提供居家养老各项基本服务的同时，着重强调开展‘精神慰藉’，同步开展了‘情暖桑榆’农村社区困境长者照顾支持项目。”平度市利民社会服务中心负责人窦中帅拿出了一份详细的项目开展方案，通过前期调研摸底，



志愿者正在陪老人聊天。

建立起了田庄镇居家养老服务人员基本情况台账，对每个人的性格、脾气、亲戚关系、邻里关系进行了全面分析。

田庄镇张东村的另一位刘大爷，是村里出了名的“杠子头”，不善交际，脾气还暴躁。平度市利民社会服务中心该服务站刘宗梅在服务过程中发现，老人喜欢花草，自己院子里侍弄了不少。志愿者就从这点入手，赞赏他养花技术，与之交流养花经验，时常帮着照看。一段时间下来，老人冷冰冰的脸上有了笑容，跟志愿者也亲近了起来。随着志愿者持之以恒的陪伴，村里人都说刘大爷现在很有“人缘”，还主动帮村里管理养护绿植。类似的事例还有很多，9个月来，平度市利民社会服务中心与青岛理工大学人文与外国

语学院加强了“产学研”合作，共同探索出一套简单、务实的心理照料作业流程。通过日常家访、居家服务过程中的直接谈话、间接观察，对老人进行评估分析设计适切的活动方案和小组活动，促进困境老人的社会回归，自我价值认识提升，让老年生活有尊严、被需要。

“目前，田庄镇开展的多项活动，确实增强了困境老人的社会归属感、重建其个人的社会功能、提升了自我价值。”窦中帅介绍，该中心开展的老照片背后的故事、“岁月”影像坊、“时光地”俱乐部等多项活动已经产生了积极的效果，让农村困境长者在感受到党和政府优厚政策待遇的同时，更加积极地感知自我，融入社会，享受更为美好的晚年生活。

■相关新闻

爸妈去上班，我有“辅导员”
田庄镇“陪伴者”志愿服务队变身“家教辅导员”

□半岛记者 郑阳 通讯员 李舒婷

在田庄，有这样一支如冬日暖阳一般的志愿队伍，他们所到之处，必会带去温暖的阳光，照亮受伤的心房，拂去眼角的忧伤，他们有一个最温情的名字——田庄镇“陪伴者”志愿服务队。

5月7日下午，“陪伴者”们来到了西寨村，为这里的孩子送去一份特殊的礼物——线下课业辅导。因为疫情的影响，中小学的孩子们都只能在家上网课，难免会有一些听不懂的课业，在得知孩子们想要一个线下“辅导员”的需求后，“陪伴者”们马上行动，通过提前同村庄负责人联系，为在家上网课的部分孩子们提供了线下辅导的场所，孩子们早早地来到了活动室，并带来了他们平时积攒下来的课业问题，“辅导员”们耐心地进行解答，力求让每一个孩子都能够学有所获。

活动结束后，志愿者们送给每一个孩子一本课外书籍，希望他们通过不断的学习可以收获更多，从他们那求知若渴的眼睛里，我们更加深刻地感受到了这支志愿服务队此行的意义。

东阁街道：开展大型超市专项检查

□半岛记者 郑阳 通讯员 于自立

为确保安全生产形势稳定，东阁街道对辖区内5家大型超市进行了专项检查。

检查重点关注企业负责人及安全管理人员培训情况、安全制度建立情况、应急演练情况、日常隐患排查情况、安全设施配备及安全通道畅通等情况。现场执法人员采取“看现场、查档

案”、“分片区、抓关键”“长机制、防未然”等方式，深入现场认真排查，对检查出的隐患下达了《现场检查记录》《限期整改指令书》，要求其限期整改并将整改情况报街道应急办。

为增强企业安全意识，提高企业应急能力，街道领导约谈了5家大型超市负责人及安全管理人员，督促其切实落实好企业安全生产主体责任，确保街道安全形势稳定。

榜样的力量：

东阁街道代彤辉被授予“平度青年榜样”荣誉称号

□半岛记者 郑阳 通讯员 王卫敏

近日，平度市召开庆祝“五一”国际劳动节暨“五四”青年节座谈会，并对全市奋战在一线的各行各业、各条战线上的先进职工进行表彰。东阁街道代彤辉被授予“平度青年榜样”荣誉称号。

代彤辉是东阁街道福州路社区一名基层工作人员，自2014年参加工作以来，先后担任福安花苑社区、福州路社区文书，工作6年来，她在自己平凡的岗位上做着不平凡的事。

社区是整个社会的基础单元，是联系党、政府和群众的纽带。在福安花苑社区和福州路社区工作时，代彤辉利用空闲时间分别制作了福安花苑社区约5000人的户籍信息档案和福州路社区3000多人的户籍档案，包括楼号、姓名、证件号码、工作单位、电话、转入时间等等，对优抚对象、重度残疾人员、患大病人员、低保户、高龄老年人等特殊人员特别标注，摸清居民的实际情况和需求，以便工作中为他们及时传达惠民

政策，办理相关补贴救助，为弱势群体提供更多的关爱和服务。

代彤辉努力学习日常工作业务和知识，参与了多项调查工作。2015年参与开展青岛市1%人口抽样调查；2017年、2018年参与开展青岛市1%人口抽样调查（国家点）；2017年—2020年参与开展住户调查样本轮换辅助调查，多次被评为“优秀辅助调查员”；调查时她放弃自己的休息时间，利用早晨、晚上、周六周日与居民约好上门时间，进行入户调查工作。2018年参与开展全国第四次经济普查，她逐一排查录入调查数据，自始至终全身心投入每一项工作。

疫情就是命令、防控就是责任。新冠肺炎疫情疫情防控工作以来，她作为社区工作者全力以赴投入到疫情防控第一线，践行作为一名共产党员的初心和使命，守护辖区居民生命安全和身体健康。

代彤辉表示，自己一定会珍惜荣誉，戒骄戒躁，再接再厉，继续发扬艰苦奋斗、开拓创新、拼搏进取的精神，工作岗位上再创新业绩。

无人机秒变“禁毒利器”，空中“扫毒”显神威！

一天时间就可以摸排探查300多亩地



操纵无人机空中“扫毒”。

□文/图 半岛记者 郭巧玲
通讯员 王娜

开机对频、遥控起飞、巡查拍照……看似难以控制的无人机在平度市技师学院张旭初和徐超两位“王牌飞行员”手里秒变“禁毒利器”。目前正值罂粟盛花期，盛开的罂粟花颜色辨识度较高，为进一步加大禁种铲毒踏查工作力度，切实杜绝非法种植毒品原植物现象，近日，平度市技师学院协助平度市公安局禁毒大队，利用无人机的“千里眼”，在全平度市范围内进行高空巡查，提升禁毒和侦查破案能力，使罂粟“无处遁形”。

通过操纵无人机搭载的高清摄像头，划区域进行空中拍照摄像，有效提高了排查的密度和覆盖面，杜绝盲区和死角，极大提升了侦查的准确度。“非常感谢市技师学院对我们工作的大力支持，无人机的投入使用，为禁毒巡查工作插上了‘翅膀’。”市公安局禁毒大队负责人说。据介绍，非法种植毒品原植物区域多为田间地头、村庄院落，隐蔽

性极高。而无人机像长了一双锐利的鹰眼，能迅速分辨出毒品原植物，有效弥补了徒步巡逻和肉眼观察这些传统方法的局限性，节省了人力、物力和时间，一天时间就可以摸排探查300多亩地。

当前，禁毒事业正处于一个“科技+禁毒”的新的战略高度，国家对于无人机禁毒的投入也将持续保持高速增长趋势。预计未来在科技禁毒领域，无人机硬件市场规模将达28—45亿元，大数据服务市场规模可达14亿元，无人机禁毒硬件+大数据服务市场合计市场规模或将达到60亿元。

“随着‘智慧禁毒’概念的深入发展，无人机在禁毒执法中的应用更为引人注目。”张旭初老师介绍说，平度市技师学院无人机应用技术专业开设于2018年，随着社会的发展，无人机将越来越多地融入日常生活，在航拍、农业、植保、快递运输、灾难救援、电力巡检等领域广泛应用，现在好多单位都慕名联系平度市技师学院，提前抢聘无人机专业的学生。